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Підводячи підсумок, можна сказати, що основі агресивної поведінки 

лежать інстинктивні стимули, проте способи їх реалізації визначаються 

соціальними факторами; агресивність може бути не тільки жорстокою, але і 

нормальною реакцією на індивіда в ході боротьби за виживання. Та також 

серед чинників, що детермінують виникнення молодших школярів агресії, 

сім’ї належить важлива роль. 
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Відколи дитина переступає поріг школи, одразу помічає конкретні 

зміни у часі, його обмеження для певних справ. Дитина стає перед 

необхідністю наполегливо вчитися, систематично і свідомо переборювати 

дедалі більші труднощі навчальної праці, виконуючи складні трудові 

завдання[2,с.4].  

Найхарактерніша особливість розвитку волі молодших школярів 

полягає в тому, що в них поступово формується вміння свідомо ставити 

складніші навчальні і трудові цілі, завдання і підпорядковувати їм свою 

пізнавальну, розумову і практичну діяльність. Цілі діяльності дитини стають 

дедалі більш узагальненими, віддаленими і стійкими[4,с.73]. Проте 

завдання, які ставлять перед дитиною школа і вчитель, не завжди 

переймаються нею і стають її власними цілями.  

Друга важлива особливість розвитку волі в молодшому шкільному 

віці полягає в тому, що в дітей починають поступово формуватися моральні 

переконання і вміння керуватися ними в своїх вчинках, своїй поведінці.  

Разом з усвідомленням навчальних цілей і правил дисципліни в 

молодшому шкільному віці у дітей формується уміння свідомо керувати 

своїми складними пізнавальними і практичними діями. Молодші школярі 
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поступово набувають уміння свідомо і навмисно викликати потрібні дії, 

контролювати їх виконання і стримувати небажані реакції. Оволодіння 

вказаними вміннями натрапляє однак, у дітей, особливо у першокласників 

на певні труднощі, зумовлені наявними ще в них рисами імпульсивності 

поведінки, тенденцією до наслідування діям інших дітей і нахилом легко 

піддаватися чужим впливам, що часто приводять до ненавмисного 

порушення певних правил дисципліни[2,с.17]. 

У першому класі діти при оволодінні вмінням свідомо керувати 

собою потребують ще з боку вчителя або батьків частих зауважень, 

попереджень, нагадувань. Ці вимоги вихователів служать ніби зовнішньою 

опорою керування дитиною своєю поведінкою. Але вже в ІІ-ІІІ класах 

тільки одна присутність старших стає стимулом, щоб примусити дитину 

стежити за собою. Нарешті в IV класі діти привчаються більш-менш 

тривало контролювати свої вчинки і при відсутності постійного нагляду з 

боку дорослих. В результаті всього сказаного у дітей поступово 

розвиваються такі їх вольові якості, як самовладання і витримка. 

Воля в молодших школярів розвивається в зв’язку з їх навчанням у 

школі, з виконанням шкільних і позашкільних доручень.[4,с.81] Свідомо 

виконуючи навчальні і трудові завдання, він виявляє при цьому такі вольові 

якості, як стриманість, наполегливість, здатність до подолання труднощів, 

ініціативність, самостійність. Ці вольові якості в діяльності дитини 

поступово розвиваються і міцніють. 

Розвиток дитячої волі в початкових класах проявляється в таких 

загальних рисах: зміцнюється і розширюється обсяг і зміст цілей, які 

приваблюють і спонукають її до їх досягнення; формується сила волі; 

зростає можливість довільно гальмувати свої спонукання, виявляти 

самовладання, витримку; мотиви, які є сильною спонукальною причиною, 

набувають дедалі більш свідомого і стійкого суспільно-зумовленого 

характеру; проте самостійність дитини, яку вона помилково розуміє, часто 

ускладнює перетворення суспільно значущих мотивів в особисто значущі; 

весь вольовий процес ускладнюється, виникає боротьба мотивів, у якій 

суспільно зумовлені спонукання ще не завжди виступають як такі, що діють 

найсильніше[4.с.127]. 

Емоційний розвиток дитини надзвичайно важлива складова процесу 

розвитку особистості та  становлення особистості. 

Емоційна сфера молодших школярів характеризується: легкою 

чуйністю на події, щирістю і відвертістю вираження своїх переживань – 

радості, смутку, страху, задоволення або незадоволення; великій емоційній 

нестійкості, частій зміні настроїв (на загальному тлі життєрадісності, 

бадьорості, веселості, безтурботності), схильністю до короткочасним і 
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бурхливим афектів; свої і чужі емоції і почуття слабо усвідомлюються і 

розуміються; в емоційній сфері дитини зростає стриманість, переважає 

бадьорий, життєрадісний настрій; основним джерелом інтенсивно емоцій 

дитини є навчальна та ігрова діяльність; формуються вищі почуття 

(інтелектуальні, моральні, естетичні); [1,с.204]. 

Навчальна діяльність вносить істотні зміни в розвиток волі та емоцій 

в дітей. У зв’язку з обов’язковістю основної діяльності – навчання – дитині 

ставлять великі як загальні, так і конкретні вимоги. Необхідність 

підкорятися цим вимогам стає найважливішим фактором тренування 

дитячої волі та розвитком емоцій. 

Прояви волі молодшого школяра значною мірою залежать від 

ситуації, вимагають зовнішньої підтримки з боку дорослого. Тому в 

початковій школі необхідно створити атмосферу чітких вимог і правил 

поведінки, спокійно-позитивний соціально-психологічний клімат  [3,с.132]. 
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Одним з центральних утворень особистості є самооцінка, процес якої 

відбувається під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників у трьох 

напрямках: анатомо-фізіологічному, психічному і соціальному. Знання про 

себе є необхідним матеріалом для самооцінки, котра, у свою чергу, здатна 

задати модуль самоставлення. Зі змістовою стороною самооцінки 

пов’язаний розвиток особливої групи психологічних якостей: самоповага, 

совість, гордість. 
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